Министерство Образования Республики Башкортостан

МБОУ «Башкирская гимназия  № 25» г.Салавата  

Республики Башкортостан

Разработка  урока  
по теме «Проценты»

5 класс
Учитель:  Искакова Раиса Анваровна
  Тема урока Проценты.

Тип урока: урок открытия нового знания.

Образовательные ресурсы: Математика 5 класс. учебник для учащихся Н. Я. Виленкин,  Интернет – ресурсы.

Методы обучения: частично-поисковый, наглядный, словесный.

Формы обучения: фронтальная, парная, индивидуальная.

Используемая технология: системно – деятельностный подход.

 Цели урока:

Образовательная: Актуализировать знания учащихся о процентах,  ознакомить с историей происхождения символа %; способствовать формированию умений и навыков решения задач на проценты;

  Воспитательная: Воспитывать интерес к предмету, воспитывать аккуратность, умение организовывать свою работу и поэтапно её выполнять, воспитывать отношение делового сотрудничества (доброжелательное отношение друг к другу, уважение мнения других, умение слышать и слушать), воспитать ЗОЖ; показать связь теории с жизнью и практикой;

 - Развивающая:  Развивать умения сравнивать, делать выводы, логически мыслить, развивать речь, внимание; активизировать учащихся на уроке за счет вовлечения их в игру.

Задачи: создание условий для развития мышления, познавательного интереса, способности систематизации и коррекции знаний.

Познавательные УУД:

- уметь искать информацию в учебной книге, ориентироваться в своей системе знаний. 

Регулятивные УУД:  

- уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя, оценивать правильность выполнения действий на уровне адекватной оценки, планировать свои действия и вносить в них коррективы при необходимости, высказывать своё предположение.

Личностные УУД: 

- способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности. 

Коммуникативные УУД:

– уметь слушать и слышать, уметь работать в паре, сотрудничать в совместном решении проблемы.

Планируемые  результаты: 

Предметные: уметь решать задачи на проценты. 

Метапредметные:  уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя, оценивать правильность выполнения действий на уровне адекватной оценки, планировать свои действия и вносить в них коррективы при необходимости, высказывать своё предположение;

Личностные: формирование устойчивой мотивации к обучению. 

Ход урока.

 І. Организационный момент. Объявление учителем цели урока.

Столкнувшись с процентами в первый раз, мы вдруг замечаем, что они сопровождают нас повсюду – не только в школе (на уроках математики, физики, химии, биологии, географии и т.д.), но и в повседневной жизни: в магазине (особенно во время скидок), на работе (повышение и понижение зарплаты), в банке, на производстве, в СМИ, в интернете, при проведении статистических исследований и многом другом. (Слайд 2).
Люди давно заметили, что сотые доли величин удобны в практической деятельности.     Поэтому для них было придумано специальное название и обозначение – процент. (Слайд 3).
Проценты широко использовались в Древнем Риме. Римляне брали с должника лихву (т.е. деньги сверх того, что было дано в долг). При этом говорили: «на каждые 100 сестерциев долга заплатишь 16 сестерциев лихвы». Так как слова «на сто» звучали по-латыни «про центум», то сотую часть и стали называть процентом. (Слайд 4).
Интересно происхождение символа %. 

Как предполагается, он стал использоваться благодаря опечатке. В рукописях словосочетание «pro centum» часто заменяли словом «cento» - «сто» и писали его сокращённо – cto. В 1685 году в Париже была напечатана книга – руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto набрал %. После этого многие математики также стали для обозначения процентов употреблять знак %, и постепенно он получил всеобщее признание. (Слайд 5).
 ІІ. Повторение опорных знаний - устная работа. 

Задание 1. 

Найдите правильный ответ из предложенных вариантов и назовите букву. 

	№
	Дроби
	Правильный ответ
	Ответы

	1
	
[image: image1.wmf]2

1

  это равно 
	0,5= 50% (В, Е)
	А. 312,5 %

	2
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1

 это равно
	0,25  (Б)
	Б.  0,25

	3
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3

  это равно 
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75

 = 75% (З, И)
	В.  5%

	4
	0,05  это равно
	5%  (Г)
	Г.   0.5

	5
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15

3

   это равно
	3,75 ( нет ответа)
	Д.  3
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	6
	3,125  это равно
	3
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1

 = 312,5%  (А, Д)
	Е.  50%

	7
	0,5  это равно 
	50% (Е)
	Ж.  3,25

	8
	3,02  это равно
	302% (К)
	З.  
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	9
	3
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1

  это равно
	3,25 (Ж)
	И.  75%

	10
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1

  это равно
	5%  (Г)
	К.  302%


ІІ. Актуализация знаний учащихся.  Самостоятельная работа.

     Решите задачу - шутку.

Коля закопал свой дневник на глубину 5 м, а Толя на глубину 12 м. Количество двоек в дневнике Толи составляет 25 % от количества двоек Коли. Сколько всего двоек найдут землекопы в окаменевших дневниках, если количество двоек в дневнике Коли 224?  Предложите несколько способов решения  задачи. (Слайд 6).
Решение. 

І способ. 1) 224: 100= 2,24(двоек в дневнике  Коли) – на 1 %;

                2) 2,24 · 25= 56(двоек в дневнике Толи);

                3) 224 + 56= 280(двоек в двух дневниках вместе).

ІІ способ. 1) 
[image: image11.wmf]4
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= 25%;

                  2) 224:4·1 = 56;

                  3) 224 + 56= 280(двоек в двух дневниках вместе).

Ответ. 280 двоек. (Слайд 7).
ІІІ.  Решение задач. Закрепление полученных знаний.     
                                       Здоровый человек есть  самое  

                               драгоценное произведение природы.         Т. Карлейль 

        Мы сегодняшний урок посвятим здоровому образу жизни  и поговорим  «в задачах» о вреде курения.  (Слайд 8).

При курении в воздух поступает 50 % ядовитых веществ. А им дышат окружающие.  Получается что некурящие «курят». Кто же будет нам помогать?   

Нашими помощниками будут витамины. (Слайд 9).
Витамин А.
Он отвечает за зрение, кожу, сокращает длительность заболеваний. 
    Витамин В и Д.
Они отвечают за работу мозга, нервную систему, способствует росту, улучшает зрение.
Витамин С.
Он предохраняет от простудных и инфекционных заболеваний, предупреждает цингу, ускоряет заживление ран.

     Познакомимся с некоторыми из них. (Слайд 10).

Задача 1.

Одна сигарета разрушает 25 мг витамина С. Дневная норма приема витамина С 500 мг. Сколько  % витамина С  ворует у себя тот, кто выкуривает 14 сигарет в день?

Сколько  мг  витамина  С  у него остается?
 Решение.  1) 14 · 25 =350 ( мг ) ворует в день;
2) 350 : 500 =0,7 = 70 %.

Ответ: получает только 30 % дневной нормы. (Слайд 11).
Задача 2.

Известно, что если человек пробыл в накуренном помещении 1 ч, то это равноценно 4 выкуренным сигаретам. Сколько человек потерял витамина С, если он пробыл в накуренном помещении 12,5% сутки?

Решение. 1) 24 : 100 = 0,24 (ч) – в 1%;

2) 12,5 · 0,24 =3 (ч)  пробыл в накуренном помещении;

3) 3 · 3 = 9 (штук) сигарет;

4) 9 · 25 = 225 (мг) витамина С теряет.

Ответ: 225 мг. (Слайд 12).
Задача 3.

В отделении 20 человек с диагнозом рак легких. Это составляет  80% всех больных – курильщиков. Сколько человек могли бы избежать таких  заболеваний?
Решение:  1) 20:80·100=25чел.

Ответ:25 чел. (Слайд 13).

Задача 4.

Известно, что в среднем из 500 курящих страдают заболеванием  легких 400 человек. Какой процент всех курящих страдают заболеванием легких?
Решение: 400: 500·100=80%.

Ответ: .80%. (Слайд 14).

Задача 5.

30 больных перенесли инфаркт (нарушение питания участка сердечной мышцы и его омертвение).

Известно, что среди  них 80 % курящих. 

Сколько человек могли бы быть здоровыми?

Решение:    30:100·80=24 чел.

   Ответ: 24 человек. (Слайд 15).

Задача 6.

Некоторые зарубежные фирмы за одну и туже работу курильщикам устанавливают заработную плату на 15 % ниже, чем некурящим. Заработная плата -340 $.

На сколько меньше получает курящий?

Решение:   1)340:100=3,4$ составляет 1%

  2) 100%- 15%=85% получает курильщик

  3) 3,4·85=289$ получает курильщик

  4) 340-289=51$ на столько меньше получает курильщик.  (Слайд 16).

Задача 7.

До 15% рабочего времени уходит на курение. Рабочий день длится 8 часов. Сколько рабочего времени теряется из-за курения?

Решение:   1)8:100=0,08ч. Составляет 1%

   2) 0,08·15=1,2 ч времени теряется из-за курения.

   Ответ:1,2 ч. (Слайд 17).

Задача 8.

Одна сигарета разрушает 25 мг витамина С. Дневная норма приема витамина С 500мг. Сколько  % витамина С  ворует у себя тот, кто выкуривает 14 сигарет в день?

Сколько  мг витамина  С у него остается?

Решение:   1) 25·14=350 (мг) витамина

   2) 500-350=150(мг)-остается

   3) 500: 5 · 7=70%( витамина ворует курильщик). (Слайд 18).

      Давайте сейчас задумаемся: ведь жить здоровым, бодрым гораздо легче и веселее.

      Полюбите себя - свой мозг, свою печень, почки, свое сердце- они живые, они страдают, болеют, задыхаются!!! Давайте же не будем рабами вредных привычек! (Слайд 19).
VІ. Итоги урока.

- Что узнали нового, чему научились?

- Оцените свою деятельность на уроке

        Оценкой «5»- если вам все понятно;

        Оценкой «4»- если  что-то не поняли;

        Оценкой «3»- если вам  некоторые моменты не понятны; 

        Оценкой «2»- если  на уроке многое не поняли. (Слайд 20).
VІІ. Задание домашней работы.

      Инструктаж по работе.

Домашняя работа. Придумать и решить несколько уравнений. 
И.В. Баранова, З.Г. Борчугова, Н.Л. Стефанова «Задачи по математике для 5-6 классов», - «Специальная литература», С-Пб, 2005г.

А.С. Чесноков, К.И. Нешков «Дидактические материалы по математике», - «Просвещение», Москва, 2009г.
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